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A daganatos kórképek hazánkban napjainkban is a vezető 
halálokok között szerepelnek. Az elmúlt 2 évtizedben 
sokat fejlődött diagnosztikai és terápiás beavatkozások 
ellenére a daganatos betegségek incidenciája mindkét 
nemben továbbra is magas, ez férfiaknál a tüdőtumor, a 
nőknél pedig az emlő daganat esetén különösen igaz. Ezért 
továbbra is szükség van olyan új, nem invazív diagnosztikai 
vizsgálómódszerekre, melyek a jelenlegi diagnosztikai 
repertoárt kiegészítik, erősítik. Az elmúlt néhány évben 
a vérlemezkék egyik új funkciója került a figyelem 
középpontjába: a tumoros folyamatok kialakulásában 
és progressziójában betöltött szerepük. Ezeket a 
vérlemezkéket „tumor-educated platelets”-nek nevezik. 
Ugyanakkor nem pontosan ismert, hogy a thrombocyták 
RNS tartalma miként változik meg jelentősen, illetve milyen 
tumorsejt-eredetű mRNS-eket (transzkripteket) vesznek fel, 
amit más sejteknek átadhatnak. Ezen gének detektálása 
új, potenciális biomarkerként használhatók. Az izolált 
thrombocyták RNS profiljának vizsgálata nagy szenzitivitású 
és specificitású mRNS- és mikroRNS-eken keresztül már 
korai stádiumban segítheti a rákos folyamatok detektálását 
vagy a terápia követését akár kis mennyiségű perifériás 
vérmintából. 

ELSAJÁTÍTHATÓ TECHNIKÁK

Kezelés előtti, újonnan diagnosztizált (korai, illetve 
előrehaladott stádiumú) tüdőtumor, illetve emlődaganat 
miatt kivizsgálás alatt álló betegektől 20 mL ACD-vel 
antikoagulált vérmintát veszünk le, amiből thrombocyta-
dús plazmát (PRP), majd nagy tisztaságú fehérvérsejt-
depletált vérlemezke minta (LDP) szeparálás történik. 
A vérlemezkékből RNS-t izolálunk szekvenálás (NGS) és 
megerősítő RT-qPCR mérések érdekében. A nyers adatok 
bioinformatikai kiértékeléséhez különböző algoritmusokat 
és adatbázisokat (pl. Cytoscape ClueGO) fogunk használni. 
A bevont betegektől a kezelés alatt, több időpontban is 
történik majd újabb mintavétel (’follow-up’ minták). A 
különböző fehérje biomarkerek szintjét ELISA-val tervezzük 
meghatározni.
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